 НАЗВАНИЕ ТЕЗИСОВ (НЕ БОЛЕЕ 2 СТРОК). ШРИФТ 
TIMES NEW ROMAN CYR 12PT, ЖИРНЫЙ, ЗАГЛАВНЫЕ БУКВЫ

Фамилия затем инициалы авторов, например, Иванов И.И.(докладчик), Петров П.П. 
Times New Roman Cyr 12pt (не более 2 строк)

Название организации или организаций, которую вы представляете, шрифт 
Times New Roman Cyr 12pt, курсив (не более 2 строк)

Тезисы обязательно представляются в электронном виде. В случае, если один автор посылает несколько тезисов, то они присылаются в отдельных файлах и называются соответственно - Ivanov1-t.doc, Ivanov2-t.doc и т.д. Тезисы должны быть написаны обязательно в Мicrosoft Word 2.0-97. Использование других текстовых редакторов недопустимо.

Внимание!!! Размеры тезисов в напечатанном виде не должны превышать одной страницы формата А4. Поля со всех сторон 25 мм, интервал 1.5. Красная строка 1см. Выравнивание текста по ширине страницы. Все тезисы должны быть написаны шрифтом Times New Roman Cyr 12 размера. Все таблицы должны быть сделаны в Microsoft Word 2.0-97. Все рисунки и схемы должны быть сделаны либо в ChemWindow, либо в ISIS/Draw с использованием фонта Times New Roman Cyr 12 размера. Использование других графических редакторов и шрифтов недопустимо. Выравнивание рисунков по центру страницы без отступа.
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В случае невыполнения данных требований по оформлению тезисов редакционная коллегия не будет принимать тезисы к рассмотрению.

Наиболее простой и правильный способ написания тезисов состоит в использовании данного шаблона и вписывания текста поверх данных правил.

[1] Цитирование ссылок

