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Здесь приводится образец оформления тезисов и некоторые правила. Тезисы доклада (объемом до 3 стр.) представляются в редакторе MSWord (версии не выше 2003)
Название статьи набирается заглавными буквами, шрифт 14, жирный, расположение центрированное; далее авторы и учреждение – по образцу (см. выше). 

Текст тезисов: шрифт Times New Roman Cyr, кегль 14; поля со всех сторон – 2 см.; отступ первой строки абзаца – стандартный. Текст набирается без употребления переноса через одинарный межстрочный интервал. Литературные ссылки проставляются в квадратных скобках (например, [1], [2]), нумеруются по мере упоминания. Ссылки на литературные источники в тезисах просьба использовать по минимуму.
Фотографии, графики, рисунки: графические объекты в черно-белом варианте должны быть вставлены в текст (фотографии следует отсканировать с достаточно высоким разрешением). 

Формулы: для записи формул и уравнений следует использовать встроенный редактор уравнений. Для набора химических формул желательно использовать графический пакет ChemWindow или ему аналогичный. 

В случае невыполнения данных требований по оформлению тезисов Программный комитет не будет принимать тезисы к рассмотрению.

Наиболее простой и правильный способ написания тезисов состоит в использовании данного шаблона и вписывания текста поверх данных правил.
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